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Οι περί της Υγείας των Ζώων (Μέτρα Καταπολέμησης και Ελέγχου των Ασθενειών 
των Δίθυρων Μαλακίων) Κανονισμοί του 2002, οι οποίοι εκδόθηκαν από το Υπουργικό 
Συμβούλιο δυνάμει των διατάξεων του άρθρου 14 του περί της Υγείας των Ζώων Νόμου 
του 2001, αφού κατατέθηκαν στη Βουλή των Αντιπροσώπων και εγκρίθηκαν από αυτή, 
δημοσιεύονται στην Επίσημη Εφημερίδα της Δημοκρατίας σύμφωνα με το εδάφιο (3) του 
άρθρου 3 του περί Καταθέσεως στη Βουλή των Αντιπροσώπων των Κανονισμών που 
Εκδίδονται με Εξουσιοδότηση Νόμου, Νόμου (Ν. 99 του 1989 όπως τροποποιήθηκε με 
το Ν. 227 του 1990). 

Ο ΠΕΡΙ ΤΗΣ ΥΓΕΙΑΣ ΤΩΝ ΖΩΩΝ ΝΟΜΟΣ ΤΟΥ 2001 

Συνοπτικός 
τίτλος. 

Ερμηνεία. 

Κανονισμοί με βάση το άρθρο 14 
Για σκοπούς εναρμόνισης με την πράξη της Ευρωπαϊκής Κοινότητας με 

τίτλο— 
«Οδηγία 95/70/ΕΚ του Συμβουλίου της 22ας Δεκεμβρίου 1995 για τη 

θέσπιση στοιχειωδών κοινοτικών μέτρων ελέγχου των ασθενειών των δίθυ
ρων μαλακίων» (ΕΕ L 332 της 30/12/1995 σ. 33), όπως τροποποιήθηκε 
μέχρι και την 2001/293/ΕΚ (ΕΕ L 100 της 11.4.2001, σ.30), 
Το Υπουργικό Συμβούλιο ασκώντας τις εξουσίες που του παρέχει το 

άρθρο 14 του περί της Υγείας των Ζώων Νόμου του 2001, εκδίδει τους ακό
λουθους Κανονισμούς. 

ΐ09(ΐ) του 2001 *· <)ι παρόντες Κανονισμοί θα αναφέρονται ως οι περί της Υγείας των 
Ζώων (Μέτρα Καταπολέμησης και Ελέγχου των Ασθενειών των Δίθυρων 
Μαλακίων) Κανονισμοί του 2002. 

2. Στους παρόντες Κανονισμούς, εκτός αν από το κείμενο προκύπτει δια
φορετική έννοια— 

«διάθεση στην αγορά» περιλαμβάνει την κατοχή ή την έκθεση προς 
πώληση, την προσφορά για πώληση, την πώληση, την παράδοση ή οποιαδή
ποτε άλλη μορφή εμπορίας ζώντων δίθυρων μαλακίων, είτε για ανθρώπινη 
κατανάλωση σε νωπή κατάσταση, είτε για σκοπούς μεταποίησης εντός της 
Δημοκρατίας, και δεν περιλαμβάνει την άμεση παράδοση εντός της Δημο
κρατίας μικρών ποσοτήτων από παράκτιους αλιείς στους λιανοπωλητές ή 
στους καταναλωτές· 

«δίθυρα μαλάκια» σημαίνει τα διηθούντα ελασματομβράγχια μαλάκια. 
«Εθνικό Εργαστήριο Αναφοράς» είναι το Επίσημο Κτηνιατρικό Εργα

στήριο· 
«εκμετάλλευση» σημαίνει μονάδα, χώρο ή υποστατικό και τη γεωγρα

φικά οριοθετημένη περιοχή που τα περιλαμβάνει, εντός της οποίας εκτρέ
φονται ή κρατούνται δίθυρα μαλάκια με σκοπό τη διάθεση τους στην 
αγορά· 

«επιζωοτιολογική έρευνα» έχει την έννοια που της δίδεται στον Κανονι
σμό 10· 

«ζώνη μετεγκατάστασης» σημαίνει τα μέρη θαλάσσιας ή λιμνοθαλάσσιας 
περιοχής ή εκβολής ποταμού, τα όρια των οποίων είναι ευκρινώς καθορι
σμένα με σημαντήρες, πασσάλους ή οποιοδήποτε άλλο μόνιμα στερεωμένο 
υλικό και τα οποία προορίζονται αποκλειστικά για το φυσικό καθαρισμό 
των ζώντων δίθυρων μαλακίων 
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«ζώνη παραγωγής» σημαίνει— 
(α) τα μέρη θαλάσσιας ή λιμνοθαλάσσιας περιοχής ή εκβολής ποτα

μού όπου υπάρχουν φυσικοί χώροι ανάπτυξης δίθυρων μαλα

κίων, ή 
(β) εκμετάλλευση από όπου συλλέγονται δίθυρα μαλάκια* 

«κέντρο αποστολής» σημαίνει κάθε χερσαία ή πλωτή εγκατάσταση που 
χρησιμοποιείται για την παραλαβή, το φινίρισμα, το πλύσιμο, τον καθαρι

σμό, την ταξινόμηση κατά μέγεθος και τη συσκευασία των κατάλληλων για 
ανθρώπινη κατανάλωση δίθυρων μαλακίων 

«κέντρο καθαρισμού» σημαίνει κάθε μονάδα που διαθέτει δεξαμενή 
τροφοδοτούμενη με φυσικώς καθαρό ή καθαρισμένο θαλάσσιο νερό στην 
οποία τοποθετούνται τα ζώντα μαλάκια για όσο καιρό χρειάζεται για να 
αποβάλουν τα μικροβιολογικά μολύσματα και να καταστούν κατάλληλα 
για ανθρώπινη κατανάλωση· 

«μη φυσιολογική θνησιμότητα» σημαίνει την αιφνίδια θνησιμότητα που 
αφορά περίπου το 15% των αποθεμάτων δίθυρων μαλακίων και παρατη
ρείται στη σύντομη χρονική περίοδο που μεσολαβεί μεταξύ δύο ελέγχων με 
επιβεβαίωση των αποτελεσμάτων εντός 15 ημερών και ειδικά— 

(α) Σε σχέση με εκκολαπτήριο δίθυρων μαλακίων, μη φυσιολογική 
θνησιμότητα σημαίνει ότι ο καλλιεργητής δεν λαμβάνει νύμφες 
κατά τη διάρκεια περιόδου στην οποία έγιναν διαδοχικές ωοτο

κίες από διαφορετικές γενεές· 
(β) σε σχέση με εκκολαπτήριο σε εκτροφείο γόνου, μη φυσιολογική 

θνησιμότητα σημαίνει την αιφνίδια σημαντική θνησιμότητα 
εμφανιζόμενη σε σύντομο χρονικό διάστημα σε πολλούς σωλή

νες· 
«παραγωγός» σημαίνει οποιοδήποτε φυσικό ή νομικό πρόσωπο το 

οποίο συλλέγει με οποιοδήποτε τρόπο από μια ζώνη παραγωγής, ζώντα 
δίθυρα μαλάκια για να τα χειρισθεί και να τα διαθέσει στην αγορά· 

«φινίρισμα» σημαίνει την αποθήκευση ζώντων δίθυρων μαλακίων των 
οποίων η ποιότητα δεν επιβάλλει μετεγκατάσταση ή επεξεργασία σε κέντρο 
καθαρισμού, σε δεξαμενές ή σε οποιαδήποτε άλλη εγκατάσταση που περιέ
χει καθαρό θαλάσσιο νερό ή σε φυσικές περιοχές για να καθαριστούν από 
την άμμο, τη λάσπη και τις βλέννες. 
3.—(1) Με τους παρόντες Κανονισμούς θεσπίζονται τα μέτρα για την Πεδίο 

καταπολέμηση των ακόλουθων ασθενειών των δίθυρων μαλακίων— Εφαρμογής. 
(α) Των ασθενειών που καθορίζονται στον κατάλογο II του Παραρτήμα

τος Ι, των περί της Υγείας των Ζώων (Υγειονομικός Έλεγχος που Διέ- Επίσημη 
πει τη Διάθεση στην Αγορά Ζώων και Προϊόντων Υδατοκαλλιέργειας) π^άοτημα 
Κανονισμών του 2002· και Τρίτο α>: 

26.7.2002 
(β) των ασθενειών που καθορίζονται στο Παράρτημα Ι των παρόντων παράρτημα ι. 

Κανονισμών. 
4. Η Αρμόδια Αρχή μεριμνά ώστε κάθε ζώνη παραγωγής να καταχωρείται Μητρώο, 

σε μητρώο το οποίο να ενημερώνεται τακτικά. 
5.—(1) Ο ιδιοκτήτης ή το πρόσωπο που έχει υπό την ευθύνη του εκμετάλ- Υποχρέωση 

λευση οφείλει να τηρεί αρχείο στο οποίο καταχωρούνται— αρχείου. 
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Πρόγραμμα 
παρακο
λούθησης 
και δειγμα
τοληψίες. 

Μέτρα σε 
περίπτωση μη 
φυσιολογικής 
θνησιμότητας 
ή υπόνοιας 
εκδήλωσης 
ασθένειας. 
Επίσημη 
Εφημερίδα, 
Παράρτημα 
Τρίτο (Ι): 
26.7.2002. 

Παράρτημα Ι. 

Υποχρέωση 
γνωστο
ποίησης. 

(α) Σε σχέση με τα δίθυρα μαλάκια που εισάγονται στην εκμετάλλευση, 
όλα τα στοιχεία που αφορούν την παράδοση, τον αριθμό ή το βάρος, 
το μέγεθος και την καταγωγή τους, 

(β) σε σχέση με τα δίθυρα μαλάκια που εξέρχονται από την εκμετάλλευση 
και προορίζονται για επανεμβάπτιση, καταχωρούνται όλα τα στοιχεία 
που αφορούν την αποστολή, τον αριθμό ή το βάρος, το μέγεθος και τον 
προορισμό τους, 

(γ) τα στοιχεία που αφορούν τυχόν μη φυσιολογική θνησιμότητα. 
(2) Οι καταχωρήσεις του αναφερόμενου στην παράγραφο (1) αρχείου πρέπει— 
(α) Να ενημερώνονται τακτικά και να φυλάσσονται για περίοδο τεσσάρων 

ετών, και 
(β) να βρίσκονται στη διάθεση της Αρμόδιας Αρχής μετά από αίτηση της 

σε κάθε περίπτωση που θα ζητηθούν για να ελεγχθούν. 
6.—(1) Η Αρμόδια Αρχή εφαρμόζει στις εκμεταλλεύσεις και στις ζώνες 

παραγωγής, πρόγραμμα παρακολούθησης και διενεργεί δειγματοληψίες, ώστε 
να εξασφαλίζεται η παρακολούθηση της υγειονομικής κατάστασης των ζωι
κών κεφαλαίων δίθυρων μαλακίων που ζουν σε αυτές και να διαπιστώνεται η 
μη φυσιολογική θνησιμότητα. 

(2) Η Αρμόδια Αρχή μπορεί να εφαρμόζει τα μέτρα που αναφέρονται στην 
παράγραφο (1) του παρόντος Κανονισμού— 

(α) Στα κέντρα καθαρισμού, και 
(β) στα κέντρα αποστολής, 

που απορρίπτουν ύδατα στη θάλασσα. 
7.—(1) Όταν σε οποιοδήποτε χώρο, υπάρχει υπόνοια εκδήλωσης ασθέ

νειας που καθορίζεται στον Κανονισμό 3 ή όταν διαπιστωθεί μη φυσιολογική 
θνησιμότητα, η Αρμόδια Αρχή προβαίνει στις ακόλουθες ενέργειες: 

(α) Καταρτίζει κατάλογο των χώρων όπου υπάρχει υπόνοια ότι εκδηλώ
θηκε ασθένεια που καθορίζεται στον κατάλογο Π, του Παραρτήματος Ι, 
των περί της Υγείας των Ζώων (Υγειονομικός Έλεγχος που Διέπει τη 
Διάθεση στην Αγορά Ζώων και Προϊόντων Υδατοκαλλιέργειας) Κανο
νισμών του 2002, εφόσον η ασθένεια αυτή δεν υπάγεται σε πρόγραμμα 
που έχει εγκριθεί με βάση τους εν λόγω Κανονισμούς· 

(β) καταρτίζει κατάλογο των χώρων όπου υπάρχει υποψία ότι εκδηλώ
θηκε ασθένεια που καθορίζεται στο Παράρτημα Ι των παρόντων 
Κανονισμών 

(γ) ελέγχει την εξέλιξη και τη γεωγραφική κατανομή των ασθενειών που 
αναφέρονται στις υποπαραγράφους (α) και (β), της παραγράφου (1), 
του παρόντος Κανονισμού. 

(2) Για τους σκοπούς του παρόντος Κανονισμού «χώρος» περιλαμβάνει τη 
ζώνη παραγωγής, τη ζώνη μετεγκατάστασης, το κέντρο καθαρισμού και το 
κέντρο αποστολής. 

8.—(1) Οποιοσδήποτε κτηνίατρος, διαπιστώσει ή υποπτευθεί την εκδήλωση 
ασθένειας που αναφέρεται στον Κανονισμό 3 ή τη μη φυσιολογική θνησιμό
τητα— 

(α) (i) Σε κέντρο αποστολής, ή 
(ii) σε κέντρο καθαρισμού πού απορρίπτει ύδατα στη θάλασσα, ή 

(β) σε ζώνη παραγωγής, 
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οφείλει να το αναφέρει πάραυτα στο Διευθυντή ή στον Επαρχιακό Κτηνια
τρικό Λειτουργό της επαρχίας στην οποία διαπίστωσε ή υποπτεύθηκε την 
εκδήλωση της εν λόγω ασθένειας ή της μη φυσιολογικής θνησιμότητας. 

(2) Στην περίπτωση κατά την οποία— 
(α) Ο παραγωγός, ή 
(β) ο ιδιοκτήτης ή το πρόσωπο που έχει υπό την ευθύνη του— 

(i) κέντρο καθαρισμού ή 
(Η) κέντρο αποστολής 

που απορρίπτει ύδατα στη θάλασσα, 
διαπιστώσει ή υποπτευθεί τη μη φυσιολογική θνησιμότητα δίθυρων μαλακίων 
ή την εκδήλωση ασθένειας που αναφέρεται στον Κανονισμό 3, οφείλει να 
ειδοποιήσει το ταχύτερο δυνατό το Διευθυντή ή οποιοδήποτε λειτουργό των 
Κτηνιατρικών Υπηρεσιών ή τον πλησιέστερο αστυνομικό σταθμό. 

9.—(1) Αμέσως αφού η Αρμόδια Αρχή με οποιοδήποτε τρόπο λάβει γνώση 
για την υπόνοια εκδήλωσης ασθένειας που αναφέρεται στον Κανονισμό 3 ή 
για τη μη φυσιολογική θνησιμότητα σε ζώνη παραγωγής, κέντρο καθαρισμού 
ή κέντρο αποστολής, μεριμνά ώστε σε σχέση με τους χώρους αυτούς— 

(α) Να λαμβάνονται δείγματα για εργαστηριακές αναλύσεις, 
(β) να απαγορεύεται η έξοδος δίθυρων μαλακίων από— 

(i) τη ζώνη παραγωγής, 
(ii) τα κέντρα καθαρισμού που απορρίπτουν ύδατα στη θάλασσα, και 

(iii) τα κέντρα αποστολής που απορρίπτουν ύδατα στη θάλασσα, 
εφόσον η έξοδος γίνεται με σκοπό τη μετεγκατάσταση ή την εκ νέου βύθιση σε 
άλλη ζώνη παραγωγής ή στο υδάτινο περιβάλλον, εκτός αν δοθεί άδεια από 
την Αρμόδια Αρχή: 

Νοείται ότι η αναφερόμενη απαγόρευση ισχύει μέχρις ότου γίνουν γνωστά 
τα αποτελέσματα των εργαστηριακών εξετάσεων. 

(2) Εάν τα αποτελέσματα των εργαστηριακών αναλύσεων δεν αποδείξουν 
την παρουσία παθογόνου παράγοντα, η Αρμόδια Αρχή τερματίζει τα μέτρα 
που προβλέπονται στην υποπαράγραφο (2)(β) του παρόντος Κανονισμού. 

(3) Εάν, τα αποτελέσματα των εργαστηριακών αναλύσεων, αποδείξουν την 
παρουσία παθογόνου παράγοντα, η Αρμόδια Αρχή οφείλει να διεξάγει επιζω
οτιολογική έρευνα σύμφωνα με τις διατάξεις του Κανονισμού 10. 

(4) Όταν από την επιζωοτιολογική έρευνα, προκύψει ότι η ασθένεια εισή
χθη σε ζώνη παραγωγής λόγω μεταφοράς δίθυρων μαλακίων, εφαρμόζονται 
στην αναφερόμενη ζώνη παραγωγής, οι διατάξεις που προβλέπονται στην 
υποπαράγραφο (β), της παραγράφου (1) του παρόντος Κανονισμού. 

10.—(1) Η επιζωοτιολογική έρευνα αφορά— 
(α) Τη χρονική διάρκεια της πιθανής παρουσίας ασθένειας που αναφέρε

ται στον Κανονισμό 3· 
(β) την πιθανή προέλευση της αναφερόμενης στην υποπαράγραφο (α), της 

παραγράφου (1), του παρόντος Κανονισμού ασθένειας· και 
(γ) τους πιθανούς τρόπους μόλυνσης που μπορεί να περιλαμβάνουν τη 

μεταφορά δίθυρων μαλακίων από τη ζώνη παραγωγής με σκοπό τη 
μετεγκατάσταση ή την εκ νέου βύθιση πριν τη διαπίστωση της μη 
φυσιολογικής θνησιμότητας. 

Μέτρα σε 
περίπτωση 
υπόνοιας 
εκδήλωσης 
ασθένειας ή 
μη φυσιο
λογικής 
θνησιμότητας. 

Επιζωο
τιολογική 
έρευνα. 
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Δείγμα n,—(1) Οι δειγματοληψίες και οι εργαστηριακές αναλύσεις που απαιτού

και̂ ργαστη VTCtL α π ο τον(= παρόντες Κανονισμούς πραγματοποιούνται από το Εθνικό 
ςιακές Εργαστήριο Αναφοράς και για το σκοπό αυτό μπορεί να συνεργάζεται με το 
εξετάσεις. Κοινοτικό Εργαστήριο Αναφοράς της Ευρωπαϊκής Ένωσης το οποίο καθορί
Παράρτημα π. ζεται στο Παράρτημα II. 

(2) Κατά παρέκκλιση των διατάξεων της παραγράφου (1), η Αρμόδια Αρχή 
μπορεί, για σκοπούς διενέργειας δειγματοληψιών και εργαστηριακών αναλύ
σεων να χρησιμοποιήσει τις υπηρεσίες εθνικού εργαστηρίου αναφοράς κρά
τους μέλους της Ευρωπαϊκής Ένωσης. 

(3) Τα αναφερόμενα στην παράγραφο (2) εθνικά εργαστήρια αναφοράς, 
παράρτημα πι. καθορίζονται στο Παράρτημα III. 

(4) Η λήψη και η εργαστηριακή εξέταση των δειγμάτων διενεργούνται με 
βάση τις μεθόδους που καθορίζονται από την Αρμόδια Αρχή. 
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Ασθένειες 

Haplosporidiosis 

Perkinosis 

Mikrokytosis 

Iridovirosis 

Marteiliosis 

ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ I 

(Κανονισμοί 3 και 7) 

Παθογόνοι Παράγοντες 

Haplosporidium nelsoni 

Hapiosporidium costale 

Perkinsus marinus 

Perkinsus olseni 

Mikrokytos mackini 

Mikrokytos roughleyi 

Oyster Velar Virus 

Marteilia sidneyi 

Προσβαλλόμενα είδη 

Crassostrea virginica 

Crassostrea virginica 

Crassostrea virginica 

Haliotis rubra 

Haliotis Laevigata 

Crassostrea gigas 

O. edulis 

O. puelchana 

O. denselomellosa 

Tiostrea chilensis 

Saccostrea commercialis 

Crassostrea gigas 

Saccostrea commercialis 
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ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ Η 
(Κανονισμός 11) 

ΚΟΙΝΟΤΙΚΟ ΕΡΓΑΣΤΗΡΙΟ ΑΝΑΦΟΡΑΣ ΠΑ ΤΙΣ ΑΣΘΕΝΕΙΕΣ ΤΩΝ ΔΙΘΥΡΩΝ 
ΜΑΛΑΚΙΩΝ 

Ifremer 
Boite Postale 133 
17390 La Tremblade 
France 
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ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ ΠΙ 

(Κανονισμός 11) 

ΕΘΝΙΚΑ ΕΡΓΑΣΤΗΡΙΑ ΑΝΑΦΟΡΑΣ ΤΩΝ ΚΡΑΤΩΝ ΜΕΛΩΝ ΤΗΣ 
ΕΥΡΩΠΑΪΚΗΣ ΕΝΩΣΗΣ 

1. Δανία 
Danish Institute for Fisheries Research 

Department of Marine Ecology and Aquaculture 

Stigbojlen4 
DK - 1870 Frederiksberg C 

2. Γαλλία 
Laboratoire de Genetique et Pathologie 

INFREMER, Ronce les bains 

F-17390 La Tremblade 

3. Γερμανία 
Bundesforschungsanstalt fur Viruskrankheiten der Tiere 
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